

国家教育部主管 中共中央财经委员会主办
Central University Of Finance And Economics
主编:吕世彦 副主编:李爱民 国内统一刊号CN11-0832/G

中央财经大学

导读

校报

B 沂蒙精神专题
我校宣传思想文化工作者开展“传承红色基因 弘扬沂蒙精神”党性教育培训活动

C1 育人实践
探寻民族文化保护的密钥
D1 我爱我的中财大
暖暖

每周箴言

孔子曰:“益者三友,损者三友。友直,友谅,友多闻,益矣。友便辟,友善柔,友便佞,损矣。”

解读:孔子说:“有益的朋友有三种,有害的朋友有三种。结交正直的朋友,诚信的朋友,知识广博的朋友,是有益的。结交谄媚逢迎的人,结交表面奉承而背后诽谤的人,结交善于花言巧语的人,是有害的。”

党委书记何秀超调研学校“大思政”工作

本报讯 11月20日上午,在学院南路校区办公楼605会议室,校党委书记何秀超对学校“大思政”工作和意识形态工作进行调研,听取了部门、单位的工作汇报并提出工作要求。校党委副书记、纪委书记陈明,宣传部、学校办公室、组织部、学生工作部、研究生工作部、教师工作部、统战部、教务处、校团委、马克思主义学院等部门、单位负责人参加了会议。

与会部门、单位的负责人根据各自工作职责,分别从统筹“大思政”、意识形态工作和宣传思想文化工作、党员领导干部思想政治工作、本科生思想政治工作、研究生思想政治工作、共青团工作、教师思想政治理论建设、课程思政建设等方面进行了工作情况汇报,并就工作中存在的问题提出了下一步的工作思路和措施。

陈明肯定了学校宣传思想文化工作取得的成绩,指出学校高度重视思想政治工作,但目前学校宣传思政工作在队伍建设、资金投入、硬件条件等方面仍然存在着不足和差距,工作开展不平衡,各学院和职能部门要进一步提高重视程度,提高政治站位,以问题为导向,加大对宣传思政工作的力量投入,全面落实各项工作任务。

何秀超对工作汇报进行总结并强调指出,学校思想政治工作和意识形态工作是一项长期的工作任务,永远在路上,要适应时代发展的要求,不断进行改革创新。就下一步加强和改进学校思想政治工作和意识形态工作,他提出了12点要求,指出学校宣传思政工作不是汇报的九个部门单位的事,是所有部门单位的事,任何部门单位都要高度重视并切实抓好思想政治工作;要坚决学习贯彻并认真落实全国高校思想政治工作会议精神 and 全国教育大会精神,特别是习近平总书记关于高校思想政治工作、



意识形态工作、党建工作等方面的重要论述。要不打折扣地贯彻落实中央、教育部和北京市的文件要求;要把思政工作摆在重要位置,并贯穿到学校育人全过程,大力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人;要建立科学的思政工作机制和办法,切实保障思政工作的落实;要强化牵头部门的职责,理顺各部门的关系,齐抓共管,形成合力;要抓好思政课的改革,适应大学生思想状况和需要,进一步提高思政课的吸引力、活力和生命力;要狠抓思政工作队伍建设,通过学习培训、研讨交流等系列活动提高工作者的能力和水平;要建立行之有效的奖惩机制,调动大家的工作积极性;要严格落实意识形态工

作责任制,加强意识形态阵地管控,敢抓敢管,做到守土有责、守土负责、守土尽责,牢牢把握意识形态工作领导权、管理权和话语权;要做好价值引领工作,大力宣传学校事业发展成就和先进典型,营造良好的氛围;要建立科学有效的舆情研判机制;要加强对思政工作落实情况的监督,强化各部门、单位第一责任人的责任,切实保障各项工作落地落实。

最后,何秀超还对宣传部学习贯彻全国宣传思想会议精神、对外宣传、网站建设、校报编辑、举办讲堂、校园文化建设等方面工作质量提升提出了要求。

(宣传部、新闻中心 张萌)

第410期 (总第603期) 2018年11月30日

我校大学生创业园入选“北京地区高校大学生创业园高校分园”

本报讯 近日,经北京市教育委员会层层筛选、严格审核,我校大学生创业园被正式纳入“一街三园多点”北京地区高校大学生创业园孵化体系,确定为“北京地区高校大学生创业园高校分园”。此次评选共22所高校创业园申报参加,最终8所高校创业园入选。

我校大学生创业园专注于大学生创新创业,在学院南路校区和沙河校区同时设立园区,能够为大学生创业团队提供一站式创业空间以及专业、高效、多元化的创业孵化服务。目前,我校大学生创业园累计入驻大学生创业企业58家,累计注册资本3.79亿元。

(科技园管理办公室 学生处 教务处)

我校高水平女子排球队获中国大学生排球联赛(北方赛区)季军

本报讯 11月16-24日,2018-2019CUVA中国大学生排球联赛(北方赛区女子组)在东北师范大学举行。本次比赛由中国大学生体育协会排球分会主办,北方赛区共有20支队伍参加比赛。我校高水平女子排球队最终荣获季军,同时还荣获“体育道德风尚奖运动队”称号。

(体育经济与管理学院)

商学院与京东等联合成立首个金融采购创新实验室

本报讯 11月22日,中央财经大学商学院、中国金融集中采购网和京东企业购三方共同签署《金融采购创新实验室》合作备忘录,中国首个“金融采购创新实验室”正式启动成立。

(商学院)

我校承办的孔子学院举办成立五周年庆典

本报讯 11月22日,我校承办的伯南布哥大学孔子学院举办成立五周年庆典暨中巴经济与发展国际研讨会开幕式。副校长史建平一行7人参加仪式,与巴西各界共同庆祝孔子学院成立五周年,并开启我校与巴西高校联合开展学术科研合作的新篇章,以学术为引领,提升孔子学院影响力,助力孔子学院实现内涵发展。

(国际合作处、港澳台事务办公室)

“第八届亚太经济与金融论坛”召开

本报讯 11月12日,由中央财经大学金融学院、中央财经大学国际金融研究中心等共同主办,第一财经研究院、《世界经济》编辑部、《国际金融研究》编辑部和《China and World Economy》杂志编辑部协办的“第八届亚太经济与金融论坛”在北京举办。本次论坛主题是“金融危机十周年:全球金融稳定面临的新挑战”,来自美国、日本、泰国、印度尼西亚、香港地区和大陆的30位大会演讲嘉宾,以及来自国内高校、科研机构、金融机构、新闻媒体的专家学者和我校师生100余人参加了此次论坛。

中央财经大学校长王瑶琪教授在论坛开幕式上致辞,指出2008年的金融危机给全球经济和金融造成了巨大的伤害,至今记忆犹新。当前,全球经济和金融形势动荡不定,主要经济体的经济和货币政策正在发生变化,一些国家的贸易保护主义和单边主义倾向不断加剧。我们应该在充分总结以往危机教训的基础上,深入分析当前全球范围内面临的各种金融风险,做到未雨绸缪,避免危机重演。她希望与会嘉宾在本次论坛中充分交流、加深理解,为全球金融稳定献计献策。

中央财经大学国际金融研究中心主任、亚太经济与金融论坛主席张礼卿教授阐述了本次论坛的议题。他指出,得益于G20国家联手实施大规模的经济刺激,2008年这场60年一遇的全球性金融危机得到了及时有效的控制,主要发达经济体大多也已从持续的衰退中走了出来。但是,也应该看到,伴随着美联储货币政策的调整和全球贸易冲突的持续升级,最近一个时期世界经济的不确定性在加大;美国、中国等主要经济体的股票市场频繁发生动荡,阿根廷、土耳其、南非等新兴市场



经济体相继出现大幅度货币贬值;一些国家的负债率急速上升,资产泡沫不断扩大,金融稳定性明显下降。所有这些,使全球金融稳定面临新的严峻考验,新一轮的全球金融动荡随时可能再现。

加州大学伯克利分校 Barry Eichengreen教授、国家外汇管理局副局长陆磊、中央财经大学原校长王广谦教授、苇草智库联合创始人朱嘉明教授发表主旨演讲。Barry Eichengreen教授指出,目前全球金融面临的三大风险,即重蹈覆辙风险、影子银行风险以及新兴市场风险。如果这些风险得不到很好的控制,新的危机恐怕离我们不会太远。他认为,中国应当非常审慎地开展

工作以保证金融市场的稳定尤其是保证负债占GDP比例的稳定,并提出了一些具体的政策建议。陆磊副局长反思了2008年金融危机对全球金融风险管理体系带来的冲击,以及由此引发的管理认知、方法、工具方面的革命,强调“流动性管理”、“支付体系”、“构建事前、事中和事后的协调统一机制”三大抓手,详细阐述了我们应该如何更好地预防和应对危机的问题。王广谦教授总结了国际社会应对2008年金融危机所采取的多方位措施,包括加强全球政策协调、实行量化宽松货币政策、推动布雷顿森林体系机构改革,加强全球金融监管和各国监管改革等,并就如何预

防新的金融危机到来的风险提出了自己的建议。朱嘉明教授回顾了上世纪60年代以来美国货币政策的演变过程,认为2008年后建立在泰勒规则基础上的“中性利率”时代已经结束,“新中性利率”出现了常态化趋势。

论坛举行了四场圆桌会议,与会专家围绕“2008年全球金融危机反思:我们是否吸取了足够的教训?”、“贸易冲突及其对全球经济与金融稳定的影响”、“主要经济体的货币政策调整与新兴市场金融稳定”、“中国的系统性金融风险:现状、原因与政策应对”发表了演讲。

(金融学院)